

Урок Мужества

М. С. Илюхина, М. Н. Живоженко

Музей. Класс с экскурсоводом проходит из зала в зал. Останавливаются в одном из залов. На сцене – экскурсовод и класс из 10-15 человек. Экскурсовод незаинтересованно проходит в спешке к залу с экспозицией «Мужество народа». Класс тоже занимается своими делами, не обращая внимания на выставку.

Э к с к у р с о в о д . Дети, сейчас мы проходим зал с тематической выставкой «Мужество народа», здесь представлены экспонаты, подтверждающие мужество нашего народа в разные эпохи. В принципе, на уроках истории вам уже всё рассказывали, поэтому мы не будем тут долго задерживаться. Кстати, это Василий Иванович, экскурсовод этого зала, давайте его поприветствуем! Я предлагаю пройти в зал развития компьютерной техники, там вы увидите, как выглядела первая проводная мышка и многое другое!

Класс шумно направляется к выходу. Лишь один мальчик останавливается, внимательно изучая всё вокруг.

П е р в ы й м а л ь ч и к . Ну что ты здесь делаешь? Пойдём скорее, только тебя ждём! Что здесь может быть интересного?

В т о р о й м а л ь ч и к . Я останусь, хочу узнать немножко больше об этой экспозиции. У меня дед и отец воевали, они много мне рассказывали про свои походы, только один больше – про Сталинград, а другой – про Кандагар.

П е р в ы й м а л ь ч и к . Да мне Марина Сергеевна ещё в школе со своей историей надоела! Пойдём лучше про Стива Джобса послушаем, вот он герой так герой!

Уходит.

В а с и л и й И в а н о в и ч . Здравствуй, мне лестно, что ты заинтересовался выставкой. Каждый экспонат в этом зале повествует о примерах мужества и героизма граждан нашей страны. Кстати, я уверен, что ваша Марина Сергеевна оценила бы твой порыв к её предмету!

Подходят к первой экспозиции, там замерли три солдата.

В а с и л и й И в а н о в и ч . Что же такое мужество? Вопрос этот задают мне часто. Размышлял ли кто о нём в страшное военное время? Думаю, нет. Людям приходилось быть сильными, стойкими, ведь борьба шла не на жизнь, а на смерть. Война! Сколько боли, сколько ужаса в этом слове...

«Оживают» солдаты, израненные, с повязками на голове, руках.

Звучит стихотворение А. Ахматовой «Мужество».

П е р в ы й с о л д а т

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

В т о р о й с о л д а т

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Т р е т и й с о л д а т

Не страшно под пулями мёртвыми лечь,

Не горько остаться без крова,

И мы сохраним тебя, русская речь,

С о л д а т ы (*хором*)

Великое русское слово.

П е р в ы й с о л д а т

Свободным и чистым тебя пронесём,

И внукам дадим, и от плена спасём

С о л д а т ы (*хором*)

Навеки.

С м о т р и т е л ь . Война! Что знаем мы о ней?... Разве что из фильмов.

Демонстрируется фрагмент фильма «Повесть о настоящем человеке».¹

(реж. А. Столпнер, 1948 г.).

С м о т р и т е л ь . Примером бескрайнего мужества является подвиг Алексея Маресьева, человека, который, кстати, участвовал в строительстве города юности – так тогда называли Комсомольск-на-Амуре (Хабаровский край). Здесь же, на Амуре, Маресьев поступил в аэроклуб. Когда началась война, он стал лётчиком. Совершая очередной боевой вылет, самолёт Алексея был сбит. Восемнадцать дней он боролся со смертью, пробираясь к своим. В дальнейшем ему пришлось пережить ампутацию обеих ног. Но и это не остановило героя – он продолжил летать! За образцовое выполнение боевых заданий, проявленное личное мужество и высокое лётное мастерство, Алексею Маресьеву присвоено звание Героя Советского Союза.

Звучит Альбиниони «Адажио». На сцену выходят три женщины в чёрном со свечами, замирают в разных позах. Из темноты лучом высвечивается чтец.

Ч т е ц

Я знал, что значит почтальон хромой,
Которого все ждали и боялись.

П е р в а я ж е н щ и н а
А, вдруг, таким придёт и мой?!

В т о р а я ж е н щ и н а
А вдруг совсем... (пауза).

Ч т е ц

На улицах шептались.
Взвивался над селом истошный крик.

¹ Повесть о настоящем человеке. [Электронный ресурс] – Мосфильм, 2016. – Режим доступа – www.cinema.mosfilm.ru/films/film/1940-1949/povest-o-nastoyaschem-cheloveke, свободный. – Загл. с экрана.

И слово тяжкое:

Т р е т ь я ж е н щ и н а

Убили!

Ч т е ц

Я помню «первым» и ещё «зарыт»,
И кажется ещё, «в сырой могиле»
Шёл почтальон, как ворон без крыла.
Скрипел его костыль от хаты к хате.
Так каждый день (*пауза*). Осталось полсела
Из тех, кто ждут, когда их горе хватит.

Женщины уходят.

С м о т р и т е л ь . Война заставила весь народ сплотиться, встать плечом к плечу ради общего дела, ради победы над врагом. Тогда примеров мужества было много. Воевали солдаты на фронте, трудились женщины и дети в тылу.

Выходят на сцену женщины и дети в рабочей одежде, в косынках.

Звучит стихотворение Б. Б. Полякова «Труженикам тыла».

П е р в ы й ч т е ц

Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.

В т о р о й ч т е ц

Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело –
Трудилась Родина моя.

Т р е т и й ч т е ц

Сильнее стали женщин плечи,
Взрослели дети на глазах.
Горели доменные печи,
Рожь колосилась на полях.

Ч е т в ё р т ы й ч т е ц
Всё для Победы! Всё для фронта!
А сами – в поле и к станку,
Чтобы отправить хлеб и танки
На фронт солдату-мужику.

П я т ы й ч т е ц
Всё отдавали: силы, средства...
Война тащила за собой
Детей, не ведающих детства,
И женщин с горькою судьбой.

Ш е с т о й ч т е ц
Кто был в окопах, те – герои,
Остановившие фашизм,
Но тыл решительным настроем
Не меньший выдал героизм.

П е р в ы й м а л ь ч и к
Жива ещё в потомках память
Тех героических времен –
Советским труженикам тыла
Низкий наш земной поклон!

В т о р о й м а л ь ч и к . Мы будем помнить и чтить героические подвиги наших соотечественников, наших ветеранов. У меня прадедушка – ветеран Великой Отечественной войны, он для меня – пример мужества и героизма, я хотел быть на него похожим! Очень хотел бы расспросить его, как он смог дойти до Берлина, как у него получилось остаться хорошим человеком в то страшное время?

На сцене детский хор исполняет песню «О той весне» (слова и музыка Е. Плотниковой).

На экране демонстрируется видеоклип²

Первый мальчик. Василий Иванович, но ведь сейчас мирное небо над головой. И насколько мне известно, все руководители государств стараются сохранить его и не допустить подобных конфликтов. Соответственно, получается, что мужество осталось только на выставке в музее?

Смотритель. Хорошо сказал, я бы даже добавил, что сохранение мира на земле всеми способами – это уже проявление мужества! Соответственно, в нашей жизни всегда есть место для подвига.

Второй мальчик. Василий Иванович, расскажите о профессиях, которые сопряжены с рисками, и толкают человека на подвиг.

Смотритель. Таких профессий очень много: военный, врач, полицейский, полярник, космонавт, спасатель. И я предлагаю тебе ознакомиться с экспозицией МЧС России.

На экране демонстрируются фотографии.

Смотритель комментирует.

Смотритель. Замараев Валерий Валентинович – спасатель первого класса, награждён многими орденами, медалями и ведомственными знаками отличия. Погиб при исполнении служебного долга 3 сентября 2004 года, спасая детей, захваченных террористами в школе № 1 столицы Северной Осетии города Беслана. За мужество и отвагу, проявленные при освобождении заложников, Указом Президента РФ от 11 декабря 2004 года удостоен звания Героя Российской Федерации (посмертно).³

² «О той весне». [Электронный ресурс] – Rutube – видеохостинг, 2016. – Режим доступа – www.rutube.ru/video/b0014a684cf1968e8441e95eef1af456, свободный. – Загл. с экрана.

³ Замараев Валерий Валентинович. [Электронный ресурс] – Герои страны, 2016. – Режим доступа – www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=3785, свободный. – Загл. с экрана.

Легошин Владимир Данатович – спасатель международного класса, участник многих спасательных операций, в том числе за рубежом. Только во время землетрясения в Турции в августе 1999 года лично спас 28 человеческих жизней. За мужество и героизм, проявленные при спасении человеческих жизней, Указом Президента в 2000 году удостоен звания Героя Российской Федерации.⁴

МЧС России – сложнейшая и самая действенная спасательная в мире структура, созданная с нуля группой энтузиастов. На сегодняшний день тысячи успешных операций, более миллиона спасённых, 12 спасённых жизней ежечасно. Вот представь, пока я водил тебя по залу, спасатели по всей стране спасли 12 человек. Профессия спасателя очень опасная, но и её не обходит стороной чудо.

На экране видеосюжет «Девочка и МЧС»⁵

Герои подходят к экспозиции, где за столом сидит учительница,

проверяет тетради при свете ночной лампы.

С м о т р и т е л ь . Данная экспозиция посвящена людям, которые работают в самой мирной и, на первый взгляд, немужественной профессии. Эти люди открывают для всех детей путь к знаниям, растят из обычных ребят Нобелевских лауреатов, президентов, известных артистов, врачей, архитекторов и т. д. Те, кто не гонятся за большими зарплатами и всемирным признанием, кто готов с самых малых лет учить нас азбуке, арифметике, забывая подчас про свои собственные дела – это учителя. Ведь они зачастую отдают всю свою душу детям, не требуя ничего взамен. Ярким примером учительского мужества является наставник Боевого братства, человек,

⁴ Легошин Владимир Данатович. [Электронный ресурс] – Герои страны, 2016. – Режим доступа – www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6184, свободный. – Загл. с экрана.

⁵ Чудесное спасение Даши Ягудиной. [Электронный ресурс] – Вести.ру, 2016. – Режим доступа – www.vesti.ru/doc.html?id=102863, свободный. – Загл. с экрана.

который воспитывает из ребят, попавших в сложную жизненную ситуацию, настоящих защитников и патриотов нашей Родины. Встречаем нашего гостя.

Ведущий представляет гостя.

На сцену выходит гость и рассказывает о себе, своей деятельности.

Второй мальчик. Получается, что каждый человек, который старательно подходит к выполнению своих обязанностей, является мужественным. Если я сейчас посещаю школу и успеваю заниматься профессионально спортом, не в ущерб учёбе и домашним заданиям, то я тоже мужественный?

Смотритель. Ты будешь удивлён, но да. Я даже скажу, что не только на работе и учёбе можно проявлять мужество, но и в общении с близкими и родными, в умении контролировать свои эмоции по отношению к ним. Быть честным перед самим собой – это тоже мужество.

На экране слайд «Если бы в сердце сыновьем загорелась искра, в тысячу раз меньше материнской любви, то и тогда эта искра горела бы всю жизнь человеческую неугасимым пламенем».

Подходят к экспозиции, где мама качает в кроватке ребёнка, одновременно стирает и гладит вещи.

Смотритель. Мы с тобой совсем забыли о наших матерях, которые во все времена были примером мужества для всех!

Звучит стихотворение М. Попеновой «Материнское сердце».

Чтец

Материнское сердце –
Теплота и любовь.
Материнское сердце
Бьётся трепетно вновь.
В бесконечной тревоге
За подросших детей.
Материнское сердце
Ждёт желанных гостей,

Ждёт письма и открытки,
Ждёт звонка телефона...
У открытой калитки
Вдаль глядит напряжённо.
Материнское сердце
Ночью вдруг загрустит,
А потом непременно
Всё поймёт и простит.
Так скорей постучите
В заветную дверцу,
Поспешите на зов
Материнского сердца.

П е р в ы й м а л ь ч и к . В нашем зале присутствует мама, для которой слова «мужество», «героизм», «подвиг» – это не просто слова. Мы приглашаем Зою Тимофеевну Левичёву, маму Героя Российской Федерации.

На сцену поднимается мама героя, беседует с ведущими, рассказывает о своей семье,

о своём сыне–герое.

С м о т р и т е л ь . Мужество взрослого человека понять можно. Но мы знаем множество случаев, когда героические поступки совершают несовершеннолетние дети.

В т о р о й м а л ь ч и к . Дети всегда остаются детьми, что бы ни происходило. Мы всегда хотим играть, бегать, кушать мороженое, веселиться, шалить. Не всегда слушаем взрослых. Но бывают ситуации, когда именно дети проявляют себя настоящими героями.

С м о т р и т е л ь . Смелый мальчик, хотя пока ещё не взрослый, Дима Филюшин, спас из горящей избы трёх малолетних детей. В тот день, когда на окраине деревни случился пожар, братья-близняшки Андрюша и Вася и пятилетняя Настя были дома одни. Мама ушла на работу. Одиннадцатилетний Дима возвращался из школы, когда заметил пламя в

соседских окнах. Мальчик заглянул внутрь — занавески пылали, а рядом, на кровати, спал трёхлетний Вася. Конечно, школьник мог позвонить в службу спасения, но, не раздумывая, бросился сам спасать малышей.⁶

П е р в ы й м а л ь ч и к . Маленький герой Бурятии – так в республике окрестили пятилетнего Данилу Зайцева. Этот малыш спас от смерти свою старшую сестрёнку Валю. Когда девочка провалилась в полынью, брат целых полчаса держал её, чтобы течение не затянуло Валю под лёд. Когда руки у мальчика замёрзли и устали, он схватил сестру за капюшон зубами и не отпускал, пока на помощь не подоспел сосед – пятнадцатилетний Иван Жамьянов. Подросток смог вытащить Валю из воды и на руках отнёс обессиленную и заледеневшую девочку к себе домой. Там ребёнка закутали в одеяло и напоили горячим чаем.

На экране видеосюжет «Данила Зайцев»⁷

С м о т р и т е л ь . Вечером, 26 января ученики пятой школы станицы Стародеревянковской Каневского района Михаил Сердюк и Роман Витков возвращались домой. Увидели, что горит соседний частный дом. Схватив кувалду и топор, бросились к горящему дому и выбили окно. Когда Роман обнаружил в комнате пожилую женщину, которая спала, принял незамедлительное решение во что бы то ни стало помочь ей выбраться. Чтобы вывести старушку из горящего дома, ребятам пришлось выбить дверь. Михаилу и Роману вручили грамоты «За умелые и решительные действия, мужество и самообладание, проявленные в чрезвычайной ситуации при спасении людей на пожаре».⁸

⁶ Ребёнок вошел в горящую избу и спас троих малышей. [Электронный ресурс] – Известия, 2016. – Режим доступа – www.izvestia.ru/news/320843, свободный. – Загл. с экрана.

⁷ В Бурятии маленький мальчик полчаса зубами держал сестру, провалившуюся под лёд. [Электронный ресурс] – Первый канал, 2016. – Режим доступа – www.1tv.ru/news/2010/04/30/150787v_buryatii_malenkiy_malchik_polchasa_zubami_derzhal_sestru_provalivshu_yusya_pod_led, свободный. – Загл. с экрана.

⁸ Юные герои живут в Стародеревянковской. [Электронный ресурс] – ГТРК Кубань, 2016. – Режим доступа – www.kubantv.ru/kuban/59288-junye-geroi-zhivut-v-staroderevjankovskoj, свободный. – Загл. с экрана.

На сцене начинают появляться ребята, которые не захотели оставаться в этом зале музея. Они слышали последние истории. Они понимают, что были не правы.

В т о р о й м а л ь ч и к . Василий Иванович, извините, мы вас не отвлекаем? Услышали вашу беседу, нам стало очень интересно.

С м о т р и т е л ь . Вы как раз вовремя: впереди нас ждёт аллея героев.

На сцене военный, врач, спортсмен, мать.

В о е н н ы й . Я – офицер российской армии, моя задача – защищать мир на нашей земле. Я расскажу вам о подвиге офицера Сергея Солнечникова. Майора из города Белогорска Амурской области. Ставшего Героем России посмертно. Он накрыл собой гранату, которую выронил один из его солдат во время учений. Майор ценой собственной жизни спас сотни своих подчинённых. В минувшем августе ему бы исполнилось 34 года.⁹

В р а ч . Я – доктор, врачи тоже проявляют мужество и героизм, рискуя своей жизнью. Всем известен доктор Леонид Рошаль, который в дни трагических событий на Дубровке сумел несколько раз пройти в зал, где находились заложники «Норд – Оста», вёл переговоры с террористами, выводил оттуда детей, передавал медикаменты, оказывал помощь больным и раненым. За мужество и самоотверженность Леониду Рошалю вручена премия «Национальный герой».¹⁰

С п о р т с м е н . Я – начинающий спортсмен, мечтаю стать олимпийским чемпионом, таким как Виктор Ан. Преодолев множество препятствий, Виктор в составе сборной России на Олимпийских играх в Сочи сумел выиграть золотую медаль. Его медаль стала первым золотом России в шорт-треке на Олимпиаде.

⁹Подвиг комбата: Сергей Солнечников спас солдат, закрыв собой гранату. [Электронный ресурс] – Вести.RU, 2016. – Режим доступа – www.vesti.ru/doc.html?id=755847, свободный. – Загл. с экрана.

¹⁰ Леонид Михайлович Рошаль. [Электронный ресурс] – 67 ГКБ, 2016. – Режим доступа – www.67gkb.ru/novosti/detskiyi-doktor-mira-i-natscionalnyyi-geroyi, свободный. – Загл. с экрана.

М а м а . Я – мама двоих сыновей. Мечтаю, что в нашей семье появится ещё ребенок, ведь дети это настоящее счастье! У семьи Шишкиных из Воронежской области 20 родных детей: 11 дочерей и 9 сыновей. Старшему сыну в нынешнем году исполнится 37 лет, младшей дочери – 12 лет. У Шишкиных уже 23 внука и просторный загородный дом, который строили всей большой семьёй.¹¹

С м о т р и т е л ь . Благодаря мужеству народа в военные годы, наша страна смогла победить самых страшных врагов, перед которыми остальные страны вставали на колени. Память об этих героях будет жить в веках!

Но нужно помнить, что и в мирное время есть место для мужества. Постоянно вокруг нас совершаются мужественные поступки. Важно понимать, что делая добро для страны, для родного края, а не только лично для себя, вы уже проявляете мужество. Вы становитесь частью Великой страны с Великой историей. А какой наша Родина будет завтра – зависит лишь от нас с вами!

На сцене звучит стихотворение Ма Прем Чандира «О чести и достоинстве».

П е р в ы й ч т е ц

Мужскую честь и женское достоинство

Вернём на Землю мы на все века.

И то, что люди называют совестью,

И друга верного надёжная рука

В т о р о й ч т е ц

Окажутся в чести у человечества

Забывшего на время, как важны

Для нашего небесного Отечества

Воспитанные дочки и сыны.

¹¹ Самые многодетные семьи в мире. [Электронный ресурс] – Интересные факты, 2016. – Режим доступа – www.uznayvse.ru/interesting-facts/samyie-mnogodetnyie-semi-v-mire.html, свободный. – Загл. с экрана.

П е р в ы й ч т е ц

Уйдут с Земли все искаженья глупые -
Мы вырастим Достоинство и Честь.
И станет всем бесценною наукою
Уменье побеждать и зло, и лесть.

В т о р о й ч т е ц

В Любви и Равенстве, в огромном Уважении
Мы будем Землю новую растить.
Развеются былые наваждения,
Когда Достоинство и Мужество окажется в Чести!¹²

¹² О чести и достоинстве. [Электронный ресурс] – Стихи.RU, 2016. – Режим доступа – www.stihi.ru/2013/12/15/11450, свободный. – Загл. с экрана.

